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 8تن  1صفاة 

 

 ن( 3.5:) الثانيالتمرين 
 :نواة اليورانيوـ انشطار(  الطاقة المتحررة عف تفاعؿ 1

      2 176,50ib i fE m m C MeV   
  نواة إلى مختمؼ نوياتيا.الالطاقة الواجب تقديميا لتفكيؾ ىي نواة مطاقة الربط ل -أ (2

    :       El = ( 92mp + 143 mn –m(U)). 931.5 MeV = 1784 MeVطاقة الربط لنواة اليورانيوـ
El(Zr) + El(Te) = El(U) + Elib = 1960,5 MeV 

   2 2 1 2 1960,53407E E Zr E Te E E E E MeV            
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 العلامة 10الموضوع  عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 ن(3.25 )  التمرين الأول:
2في الماء:  HAمعادلة انحلاؿ الحمض   -( أ1 3HA H O A H O    

 :جدوؿ تقدـ التفاعؿ  -ب     
2 3HA H O A H O    المعادلة 

 الحالة الابتدائية 0n بوفرة 0 0
x x 0 بوفرةn x الحالة الانتقالية 

fx fx 0 بوفرة fn x الحالة النيائية 

المحموؿ: pHبدلالة  fعبارة نسبة التقدـ النيائي   -ج   
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لمثنائية  aKاستنتاج ثابت الحموضة -أ(  2  HA A 4,2: بالمطابقة نجدapK   ومنو
56,3 10aK   

  pH  pKaبالتعويض نجد   f  = 0,7 : النوع الكيميائي الغالب في المحموؿ مف أجؿ   -ب
 )تقبؿ طرؽ صحيحة أخرى(. الصفة الأساسية ىي الغالبة                                   

0C:   4التركيز المولي  - جػ    110 10
1,262 10
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6الحمض المعني ىو حمض البنزويؾ  -ى        5C H COOH
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 Elib = m. 931.5 MeVتقبؿ الإجابة  -
 وتقبؿ الإجابة السالبة.  
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 8تن  2صفاة 

30tكتمة اليورانيوـ المستيمكة بعد مرور زمف   -( أ3 jours : 
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المقصود بالنشاط -( أ4  :.ىو إصدار إلكتروف مف نواة مشعة  
138معادلة تفكؾ النواة -ب   

52Te:    138 138 0

52 53 1Te I e  
و كؿ   مختمؼ الأمراض والتشوىات التي تصيب الكائنات الحية: ذكر خطريف مف أخطار الانشطار النووي( 5

   . مبيئةل الاشعاعي تموثالأضرار الناجمة عف ال
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 ن( 3.5:) الثالثالتمرين 
  .الشمس أحد محرقييا تشغؿمدارات إىميميجية  كواكب وفؽالتتحرؾ القانوف الأوؿ:  -1
  .الرابط بيف الشمس والكوكب مساحات متساوية خلاؿ مجالات زمنية متساوية الشعاعيمسح اني: ثالقانوف ال        
 .Pعمى الكوكب ييميومركزي ال المعمـبتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف في  -أ -2

∑  ⃗     ⃗⃗⃗        
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 : تقبؿ النتائج المحصورة بيف ملاحظة
        2.2   و      3.5 

                 الأرض
                 زحؿ

 

   –د 
  

  
 

   

   
       

   

  
     

    

                     
           

2-     
  

  
        

  

 
      √

  

 
   

 

                

 
5.25 
5.25 

 
5.25 
5.25 
0.25 
0.25 
 

0.25 
 

5.25 
 

5.25 

 
5.25 
5.25 
 
 

5.25 
 

5.25 
5.25 

 

 
 

0.50 
 

 
 
 
 
 
 
 
075 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 44المدة:                       )تكيف( ياويات وتقني رياوير  الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 8تن  3صفاة 

 ن( 5..3:) الرابعالتمرين 
 

      كمية المادة الابتدائية : -1
0

0 0

24
( ) , ( ) 0, 4
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m
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M
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الصيغة نصؼ المفصمة لمكحوؿ:   -2

6 5 2C H CH OH        كحوؿ أولي 
 معادلة التفاعؿ : -3

3 6 5 2 3 2 6 5 2CH COOH C H CH OH CH COO CH C H H O       
 جدوؿ التقدـ : -4

3 6 5 2 3 2 6 5 2CH COOH C H CH OH CH COO CH C H H O       المعادلة 
 الحالة التقدـ moLكميات المادة

0 0 0, 4 0, 4 0x  الابتدائية 

( )x t ( )x t 
0,4 ( )x t

 
0,4 ( )x t

 ( )x t الوسطية 

fx fx 0,4 fx 0,4 fx fx النيائية 
 K = 4أو انطلاقا مف    r = 0,67 مردود الأسترة  كحوؿ أولي و المزيج الابتدائي متساوي المولات  -5
          

التركيب المولي 
  لممزيج عند التوازف

 حمض كحوؿ أستر ماء
0,27 0,27 0,13 0,13 

 : تقبؿ الإجابات ميما كاف عدد الأرقاـ المعنوية.ملاحظة    

 وبالتالي تنزاح الجممة في الاتجاه المباشر )تزايد الاستر(.  Qr  Kأ. عند نزع الماء مف المزيج يصبح  -6
 ب. يصبح التفاعؿ تاـ عند استبداؿ الحمض بكمور الأسيؿ.
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 ن( 3.5:) الخامسالتمرين 
 ⃗⃗ رد فعؿ المستوي:       ⃗ توتر النابض:  -      ⃗⃗ الثقؿ:  -  :tالقوى المؤثرة عند المحظة -1
  :x(t)المعادلة التفاضمية -2

∑بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوف:    ⃗     ⃗⃗⃗     ⃗    ⃗⃗    ⃗⃗      ⃗⃗⃗ 
         x'x :        kx = maعمى  بالاسقاط  

   

   
  +  

 
   = 0   

 ملاحظة: يمكف تطبيؽ مبدأ انحفاظ الطاقة واستنتاج المعادلة التفاضمية.

   = 2  √
 

 
حؿ في المعادلة التفاضمية نستنتج أف :  بتعويض ال عبارة الدور:     -أ -3   
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 8تن  4صفاة 

       التحميؿ البعدي: -ب
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   v =    عبارة السرعة:  -جػ
  

  X0.sin  
   

  
    

 عبارة طاقة الجممة بدلالة الزمف:-د

  

T c pe

2 2

T 0 0

0 0 0

2

T 0

E (t) = E (t) + E (t)

1 2π 2π 1 2π
E (t) = m - X  sin ( t ) + k X  cos ( t )

2 T T 2 T

1
E (t) = kX   =C

2

te
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 ET =  Epe (max) : الخاصية وباعتماد مف البياف     :EC = ET/2لما   تحديد الفاصمة -أ  -3
 x =  1,4 cmنجد بالاسقاط :    

 :x =1,1cmسرعة المرور بالموضع ذو الفاصمة  -ب
3-  لدينا      x = 1,1 cmلما   مف البياف:

C E = 3,5x10 j  

C2E   نجد:ومنو 
 =    = ± 0,17 m/s

m
 

 = ET:   مف البياف  kقيمة -جػ 
 

 
    

  = 5.     J  
 k = 25 N/mنستنتج:                        
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 ن( 3:) التجريبيالتمرين 
الناقؿ الأومي                                      -القاطعة  -المولد كيربائي  -:  نربط عمى التسمسؿ الدارة الكيربائية : وصؼ -1

 المكثفة .   نوصؿ لاقط التوتر بيف طرفي لالناقؿ الأومي. -
  

 المعادلة التفاضمية: -2
                         قانوف التوترات

   باشتقاؽ المعادلة السابقة  و عمما أف:      

        نتحصؿ عمى:       

 بتعويض الحؿ في المعادلة التفاضمية :  و  Aعبارتا  -3
                  واستخداـ الشروط الابتدائية نجد:

A = E     و = RC 
     = 0,10 s  و   E = 9 V  نجد بيانيا: ثـ رسـ المنحنى البياني  -4

  

 

5-     C = 
 

 C = 10 Fومنو      
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 8تن  5صفاة 

 ن( 3.5)  :الأولالتمرين 
: تتناقص إلى غاية بموغ قيمة حدية ) -أ-1  (.g 1.62تطور كتمة الالمنيوـ
fmالالمنيوـ كتمةالمتفاعؿ المحد : يتبقى مف  -ب (A ) = 1,62g  وبماف التفاعؿ تاـ فالمتفاعؿ المحد ىو
+

3H O  .)حمض كمور الماء( 
 جدوؿ التقدـ: -أ -2

 
 
 
 
 

 

 كميات المادة الابتدائية: حساب -ب

0

-2f 0
0 max f max

m
n (Al) =  = 0,15mol

M

n (Al)-n (Al)
n (Al) - 2x = n (Al)   x =  = 4,5x10 mol

2


 

+ +
n (H O ) = CV = 6x             n (H O )=0,27molmax0 3 0 3

+n (H O )0 3C = = 2,7 mol/L
V

 

 لدينا:  . x = xf/2لما       -3

1/ 2

0 0

0 0

2x
( ) ( ) 2x(t) ( )

2

( ) ( )
x

2 2

f

t

f f

f t

n A n A n A

n A n A m m
m

   

 
  

 

   t1/2 = 1 min نجد
  =  :    المتوسطة لمتفاعؿالسرعة  -4

   
 بيف لحظتيف   

  =-          

        
 = 0,02 mol.min-1  

   =-          

        
 = 0,008 mol.min-1  

لأن سرعة التفاعل تتناسب مع  t2و  t1اكبر منها بين اللحظتين   t1و  t=0 تيناللحظ الوسطية بينقيمة السرعة  
       كمية المادة للمتفاعلات. 

    

+ 3+

3 2 22Al (s) + 6H O (aq) = 2Al (aq) + 3H (g) + 6H O( )l المعادلة 
 الحالة التقدـ كمية المادة بالموؿ

 بتدائيةالا C.V n0 x=0 0 0 بزيادة
3x 2x 6CV بزيادة x 0 2n x x(t) الإنتقالية 
3xf 2xf fCV - 6x 0 بزيادة 2 fn x xf يائيةنال 
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02الموضوع  الإجابة عناصر  
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 8تن  6صفاة 

 ( نقطة 3,4)التمرين الثاني

32ػ أ ػ معادلة التحوؿ النووي الحادث:        1 32 0

15 16 1P S e                   
         : قانوف التناقص الاشعاعيب ػ   

        ;       

 
. NA        ;         

      
  جػ.   

 
 =  

 
 (15 mp + 17 mn – m(P))931.5   ;    

 
 = 8,46 MeV/nucléon       

0إثبات العبارة المعطاة :      ػ 2 0 0 (1 )
t t

om m m m m e m e
          

32        .    32. النواة ىي الكمور3 32 0

17 16 1Cl S e  
4 .           1/ 2

( ) 1 1 ln 2
. 2.ln 2 2 2

4 4

t

O

A t
e t t t

A

  
 

                                  
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 نقاط( 3.5:)التمرين الثالث
عند غمؽ القاطعة، يفرض المولد بيف لبوسي المكثفة المتقابميف فرقا في الكموف الكيربائي، الشيء الذي  -أ-11

يدفع بالإلكترونات الحرة لمبوس ذو الكموف المرتفع )الموجب( بالتحرؾ نحو المبوس الآخر عبر الدارة )يمعب المولد 
ذا المبوس وفي نفس الوقت شحنة كيربائية سالبة دور مضخة للالكترونات(، فتنشأ شحنة كيربائية موجبة عمى ى

عمى المبوس المقابؿ. تتزايد ىذه الشحنة بفعؿ التكيرب عف بعد بيف المبوسيف )تكثيؼ الشحف الكيربائية( وخاصة 
بوجود عازؿ كيربائي، فيتزايد تدريجيا التوتر بيف المبوسيف وتتوقؼ حركة الالكترونات عندما يبمغ ىذا التوتر بينيما 

 يمة القوة المحركة الكيربائية لممولد .ق
 : i(t)المعادلة التفاضمية لمتيار -ب(

 
 
 
 

 
 
 بتعويض الحؿ في المعادلة التفاضمية و باستعماؿ الشروط الابتدائية نتحصؿ عمى: -جػ

                         =  

     
  =        و         

         
  

 

C =   و نستنتج    = 0,5 sنجد:    مف النتائج  -2

       
 = 100 F   

                 E =            = 10 V       

     
      العبارة المحظية لمطاقة: -3

 

C

t
-

2 2 21 1
E(C) = C u (t)  ;     E(C) = CE (1-e )

2 2
 

 الطاقة الأعظمية:    
2 -3

c max max

1
u = E        E (C)= C E    ;   E (C) = 5x10  j

2
 
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 نقطة( 3,5)  التمرين الرابع:
1- .  جية التيار خارج العمود: مف صفيحة النحاس نحو صفيحة الألمنيوـ
 مسمؾ لانتقاؿ الشوارد بيف نصفي العمود لضماف الاعتداؿ     -غمؽ الدارة الكيربائية    -دور الجسر الممحي:  -2

 الكيربائي لممحموليف.                             
3:    الرمز الاصطلاحي -ؿ العموديمثت      2

( s ) ( aq ) ( aq ) ( s) Al /  Al // Cu /  Cu   
 :  :       عند المصعدفاف النصفيتاالمعادلت -2 2 3 –

( s ) ( aq )Al  Al 3 e   
:  عند الميبط                                    3 2 –

( aq ) ( s)Cu  2 e  Cu   
2               :     معادلة التفاعؿ 3 2 32 3

( s ) ( aq ) ( aq ) ( s)Al Cu Al Cu    
 :  كسر التفاعؿل ةقيمة الإبتدائيال. 4 

 

22
2

3 3
1

10
0 1

10

3

( aq )

r ,i
2

( aq )

Al
Q ,

Cu



 

  
  
  

 

بما أف   -
r ,iQ K لمتفاعؿ السابؽفي الإتجاه المباشر  تطور الجممةت. 

   Q =I.t = 0,4  1800 = 720 Cكمية الكيرباء:     -. أ 5
  :تقدـالجدوؿ  -ب

2 المعادلة 3 2 32 3

( s ) ( aq ) ( aq ) ( s)Al Cu Al Cu     
    mmol  كميات المادة بػػ  التقدـ حالة الجممة

        0,5 5        0 الإبتدائية

 x        – 2x 5 – 3x  2x + 0,5        + 3x الإنتقالية

 xm        – 2xm 5 – 3xm 2xm + 0,5        + 3xm النيائية

         Cu2+ = (5 - 3x) /Vو          Al3+ = (0,5 + 2x) /Vيعبر الدارة   t = 30 minلما  -جػ
Q = i . t = 6.x.F            :نجدx = 1,24 mmol      :بالتعويض نجد    

     Al3+ = 59,6 mmol/L           و Cu2+ = 25,6 mmol/L      
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 ن( 3.5:) الخامسالتمرين 
 AOخلال الإنتقال ( S)بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجسم أ ـ .  1

amfRPamF    ;    ⃗ ، قوة الاحتكاؾ    ⃗⃗ ، رد فعؿ المستوي    ⃗⃗ الثقؿ  القوى:  - 


 

mafmgنجد   Ox)(محور البالإسقاط على  sin 

)sin(ومنه                        agmf   

2vقيمة التسارع نجد  القياساتمن ب ـ 
3,0 .a m s

t


 


               

1f شدة قوة الإحتكاك    


        :1 0,5(9,8sin 45 3) 1,96f N   

gaamgmamP    القانوف الثاني لنيوتف:  :المعادلتان الزمنيتانـ و ب  -أ   -2


  
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0

2
0

( ) cos

1
( ) sin

2

x t v t

y t gt v t









                     

2

2 2

0

(tan )
2 cos

g
y x x

v



      

في معادلة المسار نجد:   و  xN عوض القيمتيفن: 0vجـ ـ حساب شدة شعاع السرعة 
 0v 3,15 /m s

 
 

: aد ـ شدة شعاع التسارع 
2 2

2 2 2. . 3,3 /
2

o A
o A

v v
v v a d a m s

d


     

f:   0,5(9,8sin45هـ ـ شدة شعاع قوة الإحتكاك   3,3) 1,81f N   

  النتيجتاف مقبولتاف لأنيما ضمف مجاؿ حدود اخطاء التجربة. – 3
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 نقاط( 33التمريف التجريبي:)
 .الستيوكيومتريةالتي يتـ فييا التفاعؿ الكمي لمنوع الكيميائي المُعَايَر وفؽ المعاملات نقطة النقطة التكافؤ:ىي  -1
 عند التكافؤ يتحقؽ:   -2

                     
 

  احداثيات نقطة التكافؤ:
bE E( V = 10  mL ;  pH = 8,4 ) 

3- pka لما   :لمثنائية : عند نصؼ التكافؤVb=VbE/2     لديناpH = pKa = 4,8   
مف الجدوؿ المرفؽ الحمض المعاير ىو حمض الايثانويؾ  -   

3CH COOH  
   : فالحمض ضعيؼ لأ -4
                       pHE  7        أو            pH0 2. 
- معادلة تفاعؿ المعايرة: -أ  -5 -

3 2CH COOH(aq) + HO (aq)  CHCOO (aq) + H O( )  
 حساب ثابت التوازف : -ب
 
 

       K  104         تفاعؿ تاـ 
 الكاشؼ المناسب ليذه المعايرة ىو الفينوؿ فتالييف  - جػ
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 معادلة
  المسار

 

3 3 ( ) 9

3 3

. 10 1,6.10e a
f pK pKa

ef f

CH COO H O K
K K

KCH COOH HO H O

 



 

      
    

      

 




